PAGE  
2

IV Региональная  НПК учителей и обучающихся 

«Первые ступени больших открытий»

"Особенности регенерации тритона в домашних условиях"

Автор Семенова Татьяна Павловна,

 учащаяся 8 класса ЧОУ СОШ «Ступени» 

г. о. Солнечногорск Московской области

 научный руководитель 

Засосова Лилия Анатольевна,

 учитель биологии ЧОУ СОШ «Ступени» 

г.о. Солнечногорск МО
Россия, Московская область, г. о. Солнечногорск 

2021 год

"Особенности регенерации тритона в домашних условиях"

Семенова Татьяна Павловна

Россия, Московская область, г. о. Солнечногорск

 частное общеобразовательное учреждение 

«Средняя общеобразовательная школа «Ступени» 8 класс  
  Цель проекта: исследовать особенностей видового поведения и регенерации тритонов обыкновенных (Triturus vulgaris)  в домашних условиях. 

   Объект исследования: Тритон обыкновенный в домашних условиях (Triturus vulgaris).
  Предмет исследования: Жизнь и поведение тритона в домашних условиях.
  Гипотеза: процесс регенерации может быть ускоренным или замедленным в зависимости от возраста и условий содержания тритона
  Достижение цели осуществлялось решением следующих задач:
1.Изучить особенности тритонов по имеющейся научно-популярной и практической литературе.

2.Изучить опыт работы учёных и исследователей.

3.Описать каждый вид рода тритоны. 

4.Провести эксперимент в домашних условиях по регенерации тритона.
  Методы исследования:

*Анализ научной литературы по изучаемой проблеме
* Наблюдение
* Проведение опыта.  

Сроки эксперимента:

*Время начала: апрель 2020г.

*Время предполагаемого завершения: октябрь 2020г.
ВВЕДЕНИЕ

    Регенерация - обновление структур организма в процессе жизнедеятельности  организма, восстановление  тех  структур,  которые  были   утрачены   в   результате патологических процессов. В большей степени регенерация присуща растениям и беспозвоночным животным, в меньшей - позвоночным. Регенерация -  в медицине - полное восстановление утраченных частей.

     Явления регенерации были знакомы людям еще в глубокой древности. 

К  концу 19 века  был  накоплен  материал, раскрывающий  закономерности  регенераторной реакции у человека и животных, но особенно   интенсивно проблема  регенерации разрабатывается с 40-х гг. 20 в.

     Ученые давно пытаются  понять,  каким  образом  земноводные  -  например, тритоны  и  саламандры регенерируют  оторванные   хвосты,   конечности, челюсти. Более того,  у  них  восстанавливаются  и  поврежденное  сердце,  и глазные  ткани,  и  спинной  мозг.  

   Учитывая актуальность проблемы, мы решили провести эксперимент, связанный с восстановлением утраченных конечностей. В связи с этим, я выбрала тему своего проекта  «Особенности регенерации тритона  в домашних условиях»
ГЛАВА 1. ОБЗОР НАУЧНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ПО ТЕМЕ

1.1.ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РОДА ТРИТОНЫ — triturus RAFINESQUE
Надцарство Ядерные организмы, или Эукариоты – Eucaryota.

Царство Животные – Animalia, seu Zoobiota.Подцарство Многоклеточные животные – Metazoa, seu Metazoobionta.

По строению тела- Двусторонне-симметричные, 
Тип Хордовые – Chordata.

Подтип Позвоночные, или Черепные – Vertebrata, seu Craniata.

Надкласс  Четвероногие,  или  Наземные  позвоночные  –  Tetrapoda,  seu Quadrupeda.

Класс Амфибии, или Земноводные – Amphibia.

Отряд Хвостатые – Urodela, seu Caudata.

Семейство Саламандровые, Род Тритоны, Вид тритоны обыкновенные.
    Околоушные железы незаметны. Хвост сжат с боков, снабжен сверху и снизу оторочкой, часто короче или равен  длине  тела  Кожа  гладкая  или зернистая. Небные зубы в виде двух продольных параллельных или  расходящихся рядов. В  брачный  период  у  самцов  большинства  видов  на  спине гребень. Брюхо окрашено в желтый  или  красный  тона.  Размеры  средние  или небольшие. Самки немного  крупнее  самцов.  Внешний  облик,  особенно  форма спинного гребня и окраска, может сильно различаться в  зависимости  от  фазы годового цикла (обитание в воде или на суше).

    Для всех видов тритонов нашей фауны характерно своеобразное  ритуальное брачное  поведение  самцов  (брачные  игры),  в  котором  можно  выделить  7 многократно повторяющихся элементов; некоторые из них видоспецифичны.

    1. Показ бока — самец находится боком перед самкой и под углом  60 градусов к грунту.

    2. Рывок — тело самца движется, описывая задней частью дугу, голова при этом практически  остается  на  месте;  изгибая  у  основания  хвост,  самец толкает воду к самке.

    3. Быстрые удары хвостом — самец,  располагаясь  перед  головой  самки, интенсивно бьет согнутым  вдоль  туловища  хвостом
    4. Выгиб спины вверх — отмечено только у альпийского тритона.

    5. Толчки - самец толкает самку мордой; отмечено только  у  альпийского тритона.

    6. Арка — самец дугой располагается над головой самки и  виляет  задней частью хвоста.

    7. Обнюхивание — самец обнюхивает самку, иногда касаясь ее.

    Тритоны населяют всю Европу, Среднюю Азию  и Западную Сибирь. Известно 12  видов.

       Многие амфибии оставляют в пасти хищника хвосты, лапы, глаза и другие части своего тела. Хвостатые земноводные не остаются калеками на всю жизнь, их раны быстро заживают, взамен утраченных лап и хвостов вырастают новые. Это объясняется явлением регенерации - обновление структур организма в процессе  жизнедеятельности и  восстановление  тех  структур,  которые  были   утрачены по различным причинам. В большей степени регенерация присуща растениям  и беспозвоночным животным, в меньшей - позвоночным. Регенерация - полное восстановление утраченных частей.

   Явления регенерации были знакомы людям еще в глубокой древности. К  концу 19  века  был  накоплен  материал, раскрывающий  закономерности  регенераторной  реакции у человека и животных, но особенно   интенсивно проблема  регенерации разрабатывается с 40-х гг. 20 века.

   Ученые давно пытаются  понять,  каким  образом  Земноводные  -  например, тритоны  и  саламандры  регенерируют  оторванные   хвосты, конечности, челюсти. Более того,  у  них  восстанавливаются  и  поврежденное  сердце,  и глазные  ткани,  и  спинной  мозг.  Способ,  применяемый  земноводными  для саморемонта, стал понятен, когда ученые сравнили регенерацию  зрелых  особей и  эмбрионов.  Оказывается,  на  ранних  стадиях  развития  клетки  будущего существа незрелы, их участь вполне может измениться. Время, необходимое для восстановления утраченных органов, зависит от возраста амфибий и от окружающей среды. Чем старее амфибии, тем труднее и медленнее происходит процесс регенерации.

       У тритонов есть все - и ноги и хвост. Они могут похвастаться пропорционально развитым телом, состоящим из головного, туловищного и хвостового отделов, даже передние и задние конечности одинаковой длины, правда, с разным числом пальцев. На передних - от 3 до 4, на задних - от 2 до 5. 

      Все хвостатые амфибии, в том числе и тритоны, прекрасно плавают, змееобразно изгибая тело и поджимая лапы, которые не принимают участия при плавании, а вот на земле не все себя чувствуют уверенно - одни медленно ползают, некоторые могут быстро бегать, а третьи даже прыгать. Этот вид амфибий в наибольшей степени связан с водой. В связи с этим на протяжении всей жизни у хвостатых тритонов сохраняется орган боковой линии, в других отрядах имеющийся только у личинок. 

      Амфибии умеют менять свою одежду в зависимости от обстановки. Чаще всего они "одеваются" под цвет окружающего пространства. Тут уж без цветоощущения не обойтись. Окраска амфибий зависит от температуры воздуха, влажности, эмоционального состояния животных, но главной причиной перемены цвета кожи является все-таки свет. Животные реагируют не на общую освещенность, а сравнивают количество света, падающего сверху, а количеством света, отраженного от фона, на котором они находятся.
1.2.Среда обитания, внешний вид и Системы органов тритона.

 Органы чувств. 

       Органами чувств природа наделила хвостатых амфибий богаче настоящих наземных животных. Это так называемые органы боковой линии, которые выполняют функцию " осязания", и обнаружения маленьких рачков бокоплавов, только когда они подплывают к его мордочке  на расстояние одного сантиметра, что свидетельствует о недостаточно высокой чувствительности вибрационного анализатора.
       Многие хвостатые земноводные, проводящие в воде всю жизнь, очень часто пользуются языком запахов. Часто вкусовые качества пищи, уже попавшей в рот, амфибии способны оценить по достоинству с помощью своей "химической лаборатории", расположенной в носу. Тритоны  плохо  видят,  так  что ловля пищи для них составляет большое  затруднение.  Проворных  животных  им поймать трудно, и поэтому они часто голодают. Весьма  значительна у тритонов способность воспроизводить утраченные части  тела  (регенерация). Целая конечность, будучи отрезанной у тритона, снова  вырастает.  Тритоны очень прихотливы и требуют к себе ежедневного внимания, поэтому начинающему террариумисту надо быть крайне ответственным и исполнительным.
1.2.   Характеристика вида Обыкновенный тритон — Triturus vulgaris рис.1. Обыкновенный тритон. 
    Внешний вид. Самый мелкий тритон    фауны нашей местности-обыкновенный тритон:  максимальная  общая длина  89  мм  (длина  тела  58  мм).  Кожа  в  водоемах  гладкая,  на  суше слабозернистая.  Спинной  гребень  у  самцов    плавно переходит в хвостовой. Хвост у самцов  немного  короче  или  равен длине тела, у самок почти равен или немного длиннее.  В  брачный  период  на пальцах задних  конечностей  у  самцов  отрастают  перепонки, похожие на лопасти.  Окраска  сверху оливково-зеленая или бурая, с темными  пятнышками  или  без  них.  По  бокам головы 3 продольные темные полоски, особенно заметна проходящая через  глаз. Брюхо желтоватое или оранжевое, с мелкими темными пятнами. Хвост у самцов  в брачный период имеет голубую полосу  с  перламутровым  блеском  и  оранжевую кайму снизу.  Небные  зубы  в  виде  двух  продольных  близко  расположенных параллельных рядов, немного расходящихся сзади.

  Распространение. Обладает   обширным   ареалом,   простирающимся   от Британских островов и Франции  на  западе  до  Западной  Сибири  на  востоке. 
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Рис. 2. Схема капиллярной сети в коже обыкновенного тритона в период водного образа жизни.

Биология и экология вида. Живет в лесной зоне, как в  низинных  местах.  Встречается везде, где есть пригодные для размножения водоемы. Тяготеет к  лиственным  и смешанным, реже хвойным лесам, зарослям  кустарников  в  припойменных  зонах рек,  к  поймам  озер  недалеко  от  леса.  Весной обычно встречается в стоячих или  слабо-проточных  временных  и  постоянных водоемах: в мелких озерах,  старицах,  песчаных  карьерах,  прудах,  ручьях, болотах, даже в небольших ямах, лужах и канавах вдоль дорог.  
   В водоемах тритоны активны почти круглые сутки, на суше днем скрываются в тенистых влажных местах в различного рода убежищах: в подстилке, под корой лежащих деревьев, под штабелями дров, иногда могут быть найдены на открытых участках под большими камнями по одной  или  по  нескольку особей Днем встречаются только в период миграций или в дождливую погоду.

    Фенологические фазы.  Весной  тритоны  появляются   в   марте-июне.   В  водоемах они появляются  при температуре воды 4-5°. С через 1-7 суток после  пробуждения,  сначала  самцы, потом самки. Для размножения обыкновенные тритоны выбирают обычно небольшие водоемы, расположенные на полянах, опушках леса или среди зарослей кустарников. Это могут быть стоячие или слабопроточные озерки, пруды, карьеры, старицы рек, ручьи, торфяные или осоковые болота, а также заполненные водой ямы, кюветы и даже глубокие колеи проселочных дорог. Главное, чтобы в водоеме имелись относительно мелководные участки, где вода в это еще холодное время может прогреваться  до 4–6 °С.  Взрослые самцы приобретают красивый  брачный  наряд. Икрометанию  предшествуют  брачные  игры (рис. 3).
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Рис. 3. Различные элементы брачных танцев обыкновенного тритона 
    Для откладки  икры  самки выбираются самые  теплые  места водоема с достаточно густой растительностью. Самка откладывает  овальные  икринки,  прикрепляя их по  одной  на  листья  водных растений и заворачивая задними лапами. Самка откладывает до 700 яиц. Появление личинок начинается через 14-20  суток. Личиночное развитие в природе длится 50-70 суток и дольше. Во  многих  странах  Европы известны  многочисленные  случаи  перезимовки   личинок. 
 Питание. Основной пищей обыкновенных тритонов являются насекомые (жуки, гусеницы бабочек), многоножки, панцирные клещи, пауки и дождевые черви, а в период жизни в воде – мелкие ракообразные, личинки насекомых (особенно разных комаров), моллюски и другие беспозвоночные. Иногда тритоны поедают и икру рыб и лягушек. 

      Врагами обыкновенного тритона в период жизни в воде являются хищные водные насекомые (клоп-гладыш, жуки-плавунцы и их личинки, личинки стрекозы), различные рыбы, земноводные (гребенчатый тритон, лягушки, чесночница) и ужи. В зависимости от размеров эти хищники нападают как на личинок тритона, так и на взрослых особей. На суше тритонов поедают пресмыкающиеся (ужи, гадюки), птицы (утки, аисты, цапли) и различные млекопитающие. 
Схема развития тритона.
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рис.4. Схема развития тритона.
  Продолжительность жизни высокая (до 28 лет). Взрослые покидают водоемы в мае-июле, на зимовку уходят  в  сентябре- октябре. Активный период у  взрослых особей  составляет  145-195 дней, из них 100-140 суток приходится на сухопутную жизнь. Тритоны зимуют на суше в кучах листьев, в старых пнях, норах кротов  и полевок, в погребах и подвалах,  овощных  ямах,  как  правило,  недалеко  от водоемов; Зимовальные места часто занимают  вместе  с  другими  амфибиями  (тритонами, жабами, лягушками и  жерлянками).На  зимовку  иногда  собирается  большими скоплениями, до нескольких сотен особей.
ГЛАВА 2. ОСОБЕННОСТИ СОДЕРЖАНИЯ ТРИТОНОВ ОБЫКНОВЕННЫХ  (Triturus ulgaris).
Обыкновенный тритон очень прост в содержании, хотя есть трудности с обеспечением его необходимыми кормами. Кормят их червями, слизнями, мокрицами, мухами, сверчками и улитками. Для стимуляции размножения животных в зимнее время воду охлаждают до 5-8°C. Температуру воды в нерестовом аквариуме поддерживают на уровне 10°. Через 5-9 дней после прихода в воду животные приступают к размножению. Откладке яиц предшествуют брачные игры. Обычное число икринок 150. Каждую икринку самка откладывает на листок водного растения, так что икринка оказывается завернутой в лист. На 14-20-е сутки появляются личинки, которые начинают питаться на 2-е сутки после выклева. Личинки при температуре воды 12-18°C проходят метаморфоз через 60-70 суток. Половозрелость наступает на 2-3-й год жизни. При правильном содержании обыкновенные тритоны способны жить в неволе до 27 лет.

     Если захотите в домашних условиях содержать тритонов, то старайтесь как можно меньше брать тритонов в руки. Тритоны - земноводные, и температура их тела всего лишь на один-два градуса отличается от температуры окружающей среды. Поэтому при контакте с кожей человека у тритонов возможны небольшие ожоги. Зимовка у обычных тритонов проходит обычно на суше, хотя известны случаи зимовки в незамерзающих ручьях. В домашних условиях можно заменить световой и температурной диапаузой. 
Глава 3.ПРОЕКТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА.
Статус проекта: эксперимент-исследование, проведённый в домашних условиях;
Целью эксперимента явилось наблюдение и обобщение процесса регенерации тритона обыкновенного в домашних условиях.

Задачи:

1.Проанализировать реакцию тритона №1 на появление в террариуме тритона №2.
2.Проследить процесс  регенерации тритона.

3.Установить сроки регенерации.

4.Сделать выводы, способствующие правильному содержанию тритонов.

Методы исследования: 

*Изучение научной литературы;

*Наблюдение;

*Создание благоприятных условий;

Сроки эксперимента:

*Время начала: апрель 2018г.

*Время предполагаемого завершения: октябрь 2018г.
    Теоретический анализ проблемы исследования позволил выдвинуть следующую гипотезу: процесс регенерации может быть ускоренным или замедленным в зависимости от возраста и условий содержания тритона; эффективность определяется наиболее благоприятными условиями содержания;

Описание эксперимента: 
   Весной 2020 года я наблюдала за   тритонами, которые  появились в пруду   в   марте-мае, при температуре воды 4-5°. С через 1-7 суток после  пробуждения,  сначала  самцы появились в береговой части, потом самки. Для размножения обыкновенные тритоны выбирают обычно небольшие водоемы среди зарослей кустарников. Этот пруд был торфяным, мелководным, слабопроточным, с  осокой вдоль береговой линии. Понаблюдав за жизнью и поведением тритона в природе, изучив научную литературу я решила приступить к реализации проектно-исследовательской работы.

     Я  поймала в пруду тритона-самку (в дальнейшем:тритон № 1).Поместив его в искусственный акватеррариум, в виде банки, и пронаблюдав за ним в течение вечера, пришла к выводу, что одному тритону жить будет скучно. В результате приняла решение поймать ему (ей) пару. Но я не знала, кого я поймала самку или самца. Заранее изучив соответствующую литературу по содержанию тритонов, я узнала, что появление второго тритона первый воспримет болезненно, к тому же если тритоны однополые. Но, не смотря на предостережения литературных данных, решила рискнуть. Выловила в пруду  другого тритона (в дальнейшем: тритон №2).
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Посадив тритона № 2 в акватеррариум, с ужасом увидела, что тритон №1 кинулся и попытался ухватить соседку за хвост. Но она смогла увернуться и отплыла в угол. Тритон №1 сделал вторую попытку ухватить тритона №2, но теперь за заднюю лапу. В итоге тритон №2 выползла на островок. Но долгое пребывание без воды губительно для тритона обыкновенного, и спустя 40 минут, тритон №2 вынуждена была вернуться в акватеррариум.
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Тритон № 1 вела себя тихо и осторожно. Я решила покормить их, в этот момент тритон №1 подплыла к тритону № 2 и всё – таки откусила палец на передней лапке. 
В последствии, тритон №1 успокоилась, видимо решив, что выполнила свою задачу по защите территории. А мы были вынуждены надеяться, что палец на лапке всё-таки восстановится. Проанализировав соответствующую литературу еще несколько  раз, я пришла к выводу, что поймала двух однополых тритонов и что палец восстановится достаточно быстро за счет регенерации при условиях:
*Возраст тритона не будет превышать года.

*Созданы благоприятные условия (температура, свет, кормление, проветривание комнаты, свежесть воды).

Я постаралась создать все условия и через четыре месяца, с радостью обнаружила, что палец восстановился.

 Сейчас тритоны живут вполне дружно, но из-за «однополости» всё – таки иногда проявляют свою враждебность. В результате проведённых исследований был сделан следующий вывод:

Регенерация тритона обыкновенного может быть успешно завершена при условиях:
*Возраст тритона должен не превышать 1 года;

*Создание специального климата, температурного режима, освещения; 
*Правильное кормление.
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Научное обоснование регенерации тритона:

  Регенерация сопровождается восстановлением хряща, затем кости. Все это сопровождается ростом соединительных тканей и мышц. У тритонов регенерация полная, причем при утрате всей конечности, она отращивается.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
По результатам исследования сделаны следующие выводы:

1. Гипотеза о том, что, если изучить поведение тритонов и создать комфортные условия для их жизни, размножения и регенерации утраченных органов, подтвердилась.

2.  Регенерация сопровождается восстановлением хряща, затем кости

3. Регенерация тритона обыкновенного может быть успешно завершена при условиях:

Возраст тритона должен не превышать 1 года;

Создание специального климата, температурного режима, освещения;

Правильное кормление;

Наблюдение за жизнью тритонов само по себе интересно и обогащает нас знаниями законов природы.

 Живой уголок в квартире позволяет узнать и полюбить мир живого и в дальнейшем  оберегать его. 
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