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          Мы с вами живём во времена перемен в образовании. Современный мир меняется с невероятной скоростью. Трудное время - это время величайших возможностей! Нам с вами важно увидеть эти перемены, участвовать в них, а это значит быть современным, идти в ногу со временем.

В национальной президентской инициативе «Наша Новая школа», говорится о том, какой должна быть школа в 21 веке. Даются характеристики новой школы. Идёт речь и об учителях - «это новые учителя, открытые ко всему новому, понимающие детскую психологию и особенности развития школьников, хорошо знающие свой предмет…».

Пришло время каждому учителю разобраться, к чему новому он должен быть открыт, что ему необходимо делать по-новому. Переосмысление возможно только на основе анализа учителем своей педагогической деятельности и сравнения её результатов с результатами, установленными новым стандартом.

Известно, что часто внедрение нового вызывает у человека настороженность и даже протест. Не удивительно, что учителя, которые многие годы (а большинство учителей в наших школах – это люди старше 35 лет) работали по традиционной методике, сегодня не могут сразу перейти на новые образовательные технологии. Учителю необходимо время и условия, чтобы научиться работать так, как этого требует новый образовательный стандарт.

Какой он, современный учитель? Пожалуй, сложно однозначно ответить на этот вопрос. Это человек, способный создавать условия для развития творческих способностей, развивать у учеников стремление к творческому восприятию знаний, учить их самостоятельно мыслить, самостоятельно формулировать вопросы для себя в процессе изучения материала, полнее реализовывать их потребности, повышать мотивацию к изучению предметов поощрять их индивидуальные склонности и дарования. 

Современный учитель находится в постоянном творческом поиске, а также в поиске ответа на актуальный проблемный вопрос «чему учить школьников?». Современный учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, умеет не только учить детей, но и сам способен учиться у своих учеников. Современный педагог должен выявлять самые лучшие качества, заложенные в душе каждого ребенка, поощрять детей, чтобы они получали радость от приобретенных знаний, чтобы, закончив школу, они четко осознавали свое место в обществе и могли работать на его благо, и были готовы к участию в решении текущих и перспективных задач нашего общества. 

Современный учитель – это профессионал. Профессионализм педагога определяется его профессиональной пригодностью; профессиональным самоопределением; саморазвитием, т. е. целенаправленным формированием в себе тех качеств, которые необходимы для выполнения профессиональной деятельности. Отличительными чертами современного педагога, педагога - мастера являются постоянное самосовершенствование, самокритичность, эрудиция и высокая культура труда. Профессиональный рост учителя невозможен без самообразовательной потребности. 

        Согласно новым требованиям использовать технологии должны все учителя. Информатизация или информационная компетентность педагогического работника подразумевает готовность использования компьютерных и мультимедийных технологий, цифровых образовательных ресурсов, ведение школьной документации на электронных носителях. Наибольшее распространение получило использование первой части информационной компетентности – цифровые образовательные ресурсы.

         На сегодняшний день ИКТ занимают прочное место в процессе обучения.     Преподаватели имеют возможность использовать различные презентации, фильмы, on-line архивы со всего мира. Тренировочные и обучающие программы составляют значительную часть обеспечения учебного процесса.

          Проблема любой профессии – проблема «профессионализма». Но как верно подметила героиня фильма «Ирония судьбы» - «…ошибки учителей менее заметны, но стоят не менее дорого, чем ошибки врачей…» Таких ошибок боится каждый из нас. Но помогает взаимодействие в родном коллективе, ободряющее слово, совет, а порой и справедливая критика. Все это несомненно помогает профессиональному росту учителя.
        Один профессор говорил так: «Учитель находится в том возрасте, детям какого возраста он преподает. Он живет в том ритме, который задают ему ученики. Для него очень важно не отстать». Умение и готовность постоянно учиться, изменяться – это те качества, в которых более всего отражается специфика нашей профессии. Главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития. Изучать в школах необходимо не только достижения прошлого, но и те способы и технологии, которые пригодятся в будущем.
Но в какие бы времена мы жили, самое главное качество учителя… любовь к детям. И не одному хорошему учителю не обойтись без искренности, открытости, особой нравственности, ведь маленький народ не обманешь. И если учитель искренне любит детей, тогда все остальные педагогические компетенции ему будут по плечу!
     Новый учитель должен понимать, что никого нельзя научить, можно лишь самому научиться. Нельзя прожить за ученика его жизнь, а потому, доблесть учителя – сделать ученика самостоятельным, ответственным, устойчивым к жизненным испытаниям. 
Ошибки в организации деятельности воспитательной работы учителем.
1.Однообразие видов деятельности, утомляющее учащихся, вызывающее у них скуку.

2. Педагог не регулирует отношения между детьми.

Следствия этой ошибки – нездоровая конкуренция, унижение одних учащихся другими, ссоры между детьми, искажение результатов деятельности.

3. Не организуется подведение итогов деятельности(на уроке или внеурочной деятельности. Отсутствие похвалы.

          Проблемные зоны классного руководителя
- Нехватка времени для общения и работы с классом из-за загруженности работой  учителя как предметника.
- Несогласованность  со стороны учителей-предметников и классного руководителя в требованиях к классу.
- Насыщенная внеурочная занятость учащихся и как следствие,- трудно или невозможно собрать весь класс.
- Работа с родителями.
- Работа с «трудными» детьми и их семьями.
Новый учитель сначала пробуждает в ребёнке ученика, а потом растит из него собеседника. 
Учитель покажет ценность каждого учащегося, проявит его интерес и «нужность», а значит – разовьёт в нём индивидуальные качества.
Каждый ребенок, по- своему, звезда, каждый по- своему гений. Любому из них дан свой талант, кто -то его раскрывает в течение жизни, кто- то глубоко  прячет, и сетует на то, что он ничего не умеет и ничем не примечателен. А у него может быть талант к рисованию, пению, и т.д. и поняв это, ребенок мог бы быть крайне счастливым.

     Но что делать, если подросток средней школы, вдруг начинает демонстрировать полную с этой школой несочетаемость и все наши педагогические попытки игнорирует или встречает в штыки? Можно ли каким-то способом вернуть в его дневник приличные оценки, а ему самому – желание учиться? Что случилось?

     Создание ситуации успеха на уроках или во внеурочной деятельности – это такой метод учебной деятельности, который эффективно повышает активность, интерес, побуждает учащихся к более глубокому познанию предмета, заставляет его снова бежать в школу за следующим успехом!
       Дети с заниженной самооценкой стремятся завоевать признание других, ошибочно принимая его за критерий оценки своей персоны. 

Если ребенок, постоянно ощущает неуверенность в себе, то это способствует формированию комплекса неполноценности. 

     Надо помочь такому ребенку создать эту ситуацию успеха, чтобы он поверил в себя, свои силы. И тогда, он будет с удовольствием бежать в школу за следующей «дозой» успеха.
      Как правило, в любом коллективе есть так называемые «заводилы», лидеры, организующие вокруг себя небольшие группы, в которые входят «избранные».     И если по какой-то причине, порой самой прозаичной, ребенок не попал ни в одну из этих групп, он начинает чувствовать себя изгоем, у него развивается ком­плекс неполноценности, и он всяческими путями будет избегать общения с отвергнувшим его классом, и, соответственно, у него не будет абсолютно никакого желания ходить в школу.

      Учитель был, есть и будет центральным действующим лицом, главным героем образования. Мы решили узнать, как представляют себе идеального учителя наши ученики и их родители 

        С этой целью нами было проведено исследование, где диагностическими средствами выступали «Метод незавершённых предложений», «Рисунок», «Анкетирование родителей» и «Анкетирование учащихся».

          Анкетирование показывает, что за время обучения в школе одни обучающиеся получают в школе навыки общения, другим не хватает умения работать в коллективе. А в целом многое зависит от деятельности классного руководителя. Именно он учит самостоятельности, умению взаимодействовать с окружающими, но положительный результат будет в том случае, если определённые навыки заложены с детства и родители не безучастны в воспитательном процессе.

Анализ ответов испытуемых позволил получить достаточно информативные сведения о том, каким хотели бы видеть учащиеся и их родители идеального учителя.

Подводя итог, можно отметить, что каждому ученику свойственен субъективный образ идеального учителя, представление о том, что должен и чего не должен делать педагог. Тем не менее, обобщенное представление испытуемых об идеальном учителе неизменно включает в его образ такие черты, как:

Модель идеального учителя школы попытались создать

 учащихся 5- 11 классов.

Вот какими качествами наделили Нового учителя наши ученики: 
1. Понимающий (должен уметь выслушать ученика и понять его) – 44%

2. Доброжелательный – 40%

3. Образованный, иметь высшее образование – 36%

4. Умный – 32%

5.Умеющий хорошо, правильно преподносить информацию на уроке – 28%

Также учащиеся выделили такие качества, как:

1. Коммуникабельный (16%), 

2. Опытный (24%), 

3. Отзывчивый (24%), 

4. Требовательный (16%), 

5. Молодой (12%), 

6. Веселый, интересный, энергичный (16%).

      Обратите внимание, какие качества сегодня выходят на первый план. 

В целом, в идеальном учителе было оценено учащимися всех классов:

Во-первых такие качества как доброжелательность и ласка, отзывчивость, милосердие, внимательность, понимание детей и любовь к детям.

Во-вторых: ум и образование.

В-третьих: красота, внешний вид.

В-четвёртых: хорошо объясняет материал, чтоб всё было понятно.

В-пятых: строгость и справедливость.

В-шестых: юмор и положительные эмоции.

Со второго класса к вышеперечисленным добавляется 

В-седьмых: отношение к ученику.

С третьего класса к вышеперечисленным добавляется 

  В-восьмых: уважение мнения детей, терпение, понимание нас и умение считаться с      нашим мнением.

С четвёртого класса к вышеперечисленным добавляется 

В-девятых: важный человек в жизни любого человека, друг, наставник.

Таким образом:

для учащихся первого класса – важны внешние показатели, т.е. то, что они видят; 

для второго класса – важно отношение к детям,

для третьего класса – ценность уважения мнения ребёнка;

для четвероклассников - ценность имеет педагог-друг

Анкетирование родителей показало, что

на первое место они ставят «умение педагога зарядить ребят интересом к предмету, делу» 

на второе место – «умение ясно и доступно излагать материал» 

И на третье место – «умение стать для ученика значимым человеком» и «проявление любви и уважения к детям».

Одна из родителей ответила так на этот вопрос: «Идеальный Учитель, прежде всего, – учитель от Бога (любящий детей и свою профессию). Обладая этими качествами можно быть творческой личностью в своей профессии. Благодарю».                                                              
Собирательный портрет идеального учителя-профессионала:

(созданный самими учащимися и их родителями)

*Идеальный учитель – это человек, умеющий найти общий язык с

учениками, подход к каждому, заинтересовать и влюбить учеников в свой 

предмет. 

* Идеальный учитель сочетает традиционный подход и вносит в

процесс обучения свои инновации. 

* Идеальный учитель – это компетентный учитель, желающий учить, 

мудрый человек; он должен любить свой предмет и своих учеников. 

* Идеальный учитель – это грамотный педагог, знающий свой предмет 

до тонкостей, до мелочей, умеющий в доступной форме преподать его 

ученикам. 

* Идеальный учитель– это учитель, знающий свое дело не только в

рамках школьной программы, но и на более высоком уровне; человек, 

который постоянно стремиться к получению новых знаний в своей области, и не останавливается на достигнутом. Это учитель, который осознает свою

роль в судьбах детей и несет ответственность за их знания, а не 

ограничивается сухим объяснением параграфа. 

* Идеальный учитель – это учитель, обучающий не только своему 

предмету, но и жизни, духовный наставник.
          Согласитесь, что этот собирательный портрет учителя-профессионала 

глазами учеников полностью соответствует тем требованиям, которым должен отвечать современный учитель.

По результатам анкетирования, можно сделать выводы:

      Учащиеся считают, что жизнь интересной в школе могут сделать:

-добрые учителя; 

-разнообразные тематические классные часы, особенно «О дружбе»,  «О взаимоотношениях», «О любви», о международном положении, просто разговоры по душам и другие,

-совместные мероприятия уч-ся средней и старшей школы (походы, кино, выезды в музеи, театры, поездки в другие города, дискотеки и др.)

-больше уроков информатики,

-организация новых кружков (лепка, театральное искусство, моделирование)
-больше совместных спортивных мероприятий,

-отсутствие или хотя бы уменьшение Д/З,

-вкусная еда, проведение дискотеку в конце каждой четверти (или после   общешкольных праздников),
-отсутствие «любимчиков» в классе,

-отмена «принудительных» проектов(9-11кл)

-отсутствие внутри классных «группировок»

-больше интересных дел не только в школе, но и в классе!

         Дети через участие в делах класса, школы становятся ближе друг другу,
 проявляют интерес к порученным делам, становятся раскованными и общительными, отношения в классном коллективе становятся доверительными и доброжелательными, где каждый чувствует себя частью сильного, сплочённого целого классного коллектива.
Современный учитель должен оставаться верным другом для учеников. Он должен быть внимателен и справедлив ко всем, чтобы каждый из них мог получить совет и поддержку преподавателя, почувствовать его тепло, заботу и любовь в своем сердце. Для ученика важно, чтобы его воспринимали как личность со всеми его достоинствами и недостатками, так как особое влияние на ребенка оказывают окружающие, среди которых учитель занимает далеко не последнее место. Настоящий учитель – это ученик своих учеников.

Идеальный образ учителя будущего формируется уже сейчас. Сегодняшние школьники – это будущие родители, которые будут формировать представление о преподавателе у следующего поколения. 
Меняются дети, меняемся и мы вместе с ними. Мы учимся у своих учеников искреннему проявлению человечности, иначе не сможем двигаться вперед и, соответственно, вести их за собой. В школе они находят настоящих друзей, обретают знания и учатся жизни. 
Школа хороша, если в ней хорошо каждому ребенку и взрослому. Это – один из главных показателей оценки деятельности школы. Главная ценность и основной объект педагога – личность школьника. Высокая требовательность включает в себя уважение к его человеческому достоинству. Обучая, воспитывать, воспитывая, обучать – формула целостности УВП(учебно-воспитательного процесса). 
Взаимодействие педагога и воспитанника предполагает творческое содружество единомышленников. Творчество учителя – важнейший признак педагогической культуры. Воспитание эффективно, если оно системно.
Для меня учитель – это волшебник, друг, наставник, творец, человек, в сердце которого найдется место для каждого. Учитель не должен быть роботом, неспособным научить чуткости, отзывчивости, состраданию. 
Педагог должен быть, прежде всего, ЧЕЛОВЕКОМ, личностью.  
Мы, современные учителя, должны добиться, чтобы наша профессия вновь стала почётной, чтобы каждый из нас мог с гордостью сказать: «А я работаю учителем!»…
Психологи утверждают, что успех определяется пятью факторами: нашей верой в собственные способности, нашими усилиями, помощью других, сложностью задачи, удачей.

Дети могут контролировать только первые два: веру в свои способности и количество попыток. Они не могут знать, сколько помощи им понадобится от других, как трудна будет задача или, например, повезет ли им. Нужно дать понять им, что два первых фактора — самые главные составляющие успеха

Раз за разом анализируя прошлые успехи детей, мы поможем поверить им в свои силы, поддержим их попытки добиться новых успехов.

Учить детей сегодня трудно,
И раньше было нелегко.
Читать, считать, писать учили:
«Дает корова молоко».
Век 21 – век открытий,
Век инноваций, новизны, 
Но от учителя зависит, 
Какими дети быть должны.
Желаю вам, чтоб дети в вашем классе
Светились от улыбок и любви,
Здоровья вам и творческих успехов
В век инноваций, новизны!

